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Çàäà÷à 1.Íåêà e1, e2, e3 å ñòàíäàðòíèÿò áàçèñ â åâêëèäîâîòî ïðîñòðàíñòâîR3 è φ ∈ Hom(R3)
å ëèíåeí îïåðàòîð, äåéñòâàù ïî ïðàâèëîòî:

φ(ξ1e1 + ξ2e2 + ξ3e3) = (−3ξ1 − 4ξ2 − 2ξ3)e1 + (−4ξ1 − 3ξ2 − 2ξ3)e2 + (−2ξ1 − 2ξ2)e3

à) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà A íà îïåðàòîðà φ â òîçè áàçèñ;

á) Äà ñå íàìåðè îðòîíîðìèðàí áàçèñ îò ñîáñòâåíè âåêòîðè v = (v1,v2,v3) íà R3, â êîéòî
ìàòðèöàòà D íà ëèíåéíèÿ îïåðàòîð φ å äèàãîíàëíà;

â) Äà ñå íàïèøå ìàòðèöàòà íà ïðåõîäà Te→v è äèàãîíàëíàòà ìàòðèöà D íà îïåðàòîðà φ;

ã) Äà ñå ïðåñìåòíå An;

ä) Íåêà B å ñèìåòðè÷íà ìàòðèöà ñ ðåàëíè åëåìåíòè (ò.å. B ∈ Mn(R)), çà êîÿòî B3 +B = 0.
Äîêàæåòå, ÷å ñëåäàòà íà B å ðàâíà íà 0, ò.å. tr B = 0. (Ñëåäàòà íà êâàäðàòíà ìàòðèöà å ðàâíà
íà ñóìàòà îò åëåìåíòèòå ïî ãëàâíèÿ �è äèàãîíàë).

Çàäà÷à 2. Â ðàâíèíàòà å âúâåäåíà äåêàðòîâà êîîðäèíàòíà ñèñòåìà è å äàäåí ðîìá ABCD,
÷èèòî äèàãîíàëè (AC è BD) ñå ïðåñè÷àò â òî÷êà M(1, 6). Òî÷êèòå P (3, 0), Q(6, 6) è R(5, 9)
ëåæàò ñúîòâåòíî âúðõó ïðàâèòå AB, BC è CD. Äà ñå íàìåðÿò êîîðäèíàòèòå íà òî÷êèòå P ′, Q′

è R′� ñèìåòðè÷íè, îòíîñíî òî÷êàòà M ñúîòâåòíî íà òî÷êèòå P , Q è R, êàêòî è óðàâíåíèÿòà íà
ñòðàíèòå íà ðîáìà.

Çàäà÷à 3. Äàäåíà å ôóíêöèÿòà f(x) = x3 − x− 1.

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å óðàâíåíèåòî f(x) = 0 èìà åäèíñòâåí ðåàëåí êîðåí ξ, êîéòî ëåæè â
èíòåðâàëà (1, 2).

Íåêà {xn}∞0 å ðåäèöàòà îò ïîñëåäîâàòåëíè ïðèáëèæåíèÿ íà ξ, ïîëó÷åíà ïî ìåòîäà íà õîðäèòå
çà óðàâíåíèåòî f(x) = 0 è èíòåðâàëà [1, 2] ïðè x0 = 1.

á) Äà ñå íàìåðè â ÿâåí âèä êàòî ðàöèîíàëíî ÷èñëî ïúðâîòî ïðèáëèæåíèå x1.

â) Äà ñå ïðåäñòàâè xn+1 âúâ âèäà p− q

g(xn)
, êúäåòî p è q ñà åñòåñòâåíè ÷èñëà, à g å ïîëèíîì

îò âòîðà ñòåïåí.

ã) Äà ñå äîêàæå, ÷å

|xn − ξ| ≤
(
5

9

)n

, n = 0, 1, . . . .

Âðåìå çà ðàáîòà 3 ÷àñà.

Îöåíÿâàò ñå äâåòå íàé-äîáðå ðåøåíè çàäà÷è!

Èçïèòíàòà êîìèñèÿ âè ïîæåëàâà óñïåøíà ðàáîòà!


